

融贯
东西

外交部：李光耀兼具东方价值观和国际视野



1976年5月12日，李光耀和夫人首访中国，参观故宫。

3月23日上午，外交部发言人洪磊就新加坡前总理李光耀逝世表示，李光耀先生是具有独特影响力的亚洲政治家，也是兼具东方价值观和国际视野的战略家。他是中新关系的缔造者和奠基人，长期致力于推动两国互利合作，为中新关系的建立与发展作出了历史性贡献。



1978年9月27日李光耀到达法国巴黎爱丽舍宫。

39年间访华33次

李光耀生前与中国五代领导人均有交往。自1976年首次访问中国至今的39年间，李光耀共访华33次，与毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛到习近平都曾会晤。

1976年5月，应中国领导人邀请，李光耀首次

访问中国。不过，新加坡却是东盟国家中最后一个与中国建交的国家。自1990年10月3日起，中新建立外交关系。1990年10月16日，李光耀第五次访华，这是李光耀对中国进行的第一次正式友好访问，也是他以总理名义对中国进行的最后一次访问。

观察中国预言中国

李光耀近年曾就中国话题多次发表观点，这些被称为“政治预言”的观点，展现了他对中国的高度关注。再过二三十年，中美两国实力将实现平衡；其一是把美国赶出中国12海里的领海范围，其二是把美国赶出中国200海里的专属经济区。

与当年的美苏关系不同，当前，美国与这个已经热情拥抱自由市场的中国之间不存在深刻且无法调和的意识形态冲突。中国需要与美国保持友好关系以保证继续有机会利用美国的市场、投资、技术和大学，而美国也没有必要长期与中国为敌。

台湾与大陆的统一只是时间问题，势不可挡的经济往来将把两个社会融合在一起，大陆方面也不会觉得有动武的必要。马英九领导下的台湾

与大陆的经济联系与日俱增，未来4年，这一趋势仍将继续。

美国人不管对将来是否有信心都花钱，甚至借钱花。美国有一种基本假设，那就是：一切都会很好。他们的经济就是这样增长的——靠的是国内消费。中国最终也必须走这条路。但他们如何完成这个转变呢？穷人即使富裕起来也还是表现得像穷人。你只想积攒更多财富、存更多的钱，因为你过穷日子太久了，唯恐有一天再度变穷。只有在满怀信心地认定这种富足生活会永远持续下去、认识到缩手缩脚过日子太愚蠢时，你才会开始花钱。他们必须使经济增长达到可持续的阶段。他们必须在一二十年内完成这个转变。

发布公告

据新加坡总理公署3月23日发布的公告，新加坡前总理李光耀当日凌晨3时18分在新加坡中央医院病逝，享年91岁。

李光耀因感染严重肺炎于2月5日进入新加坡中央医院住院治疗。新加坡总理公署近日连续发布消息说，李光耀在重症监护病房接受治疗，病情不断恶化。22日发布的公告说，李光耀的身体状况更衰弱。

李光耀逝世后，政府宣布新加坡进入7天的国家哀悼，全国及海外各新加坡主要机构的建筑降半旗致哀。国葬的时间安排在3月29日，周日。

长子讲话

新加坡总理李显龙当地时间3月23日早8时先后用马来语、汉语和英语发表电视讲话。

李显龙说：“今天，我们失去了一位敬爱的领袖……在李先生住院期间，各阶层人士通过不同的方式表达了大家的关怀和慰问。这给了李先生和我家人很大的安慰。我谨代表家属向大家致以最衷心的感谢。”

李显龙说到这里，一度哽咽。他接着说：“由始至终，李先生最关心的就是新加坡的存亡……在他的领导下，我国成功从第三世界晋升第一世界，成为一个让人民引以为豪的家园。”“悼念他最好的方式就是继续发扬他的爱国精神，团结一致，让这个他付出毕生精力建立的新加坡，继续繁荣稳定。”李显龙说，“建国总理李光耀先生，请您安息吧！”

多国哀悼

联合国秘书长潘基文3月22日通过发言人发表声明，说，李光耀是亚洲的一个传奇人物，因其强有力的领导和政治才能广受尊敬。

中国外交部发言人洪磊称，中方对李光耀先生辞世表示沉痛哀悼，向新加坡政府和人民以及李光耀先生的家属表示诚挚慰问。

美国白宫发表声明说，奥巴马对李光耀的去世表示哀悼，“他是历史上真正的巨人，作为新加坡的‘国父’和一名伟大的战略家，将会被世代所铭记。”

凡事以“己”为先

2008年8月8日，八旬高龄的李光耀应邀飞往北京出席奥运会开幕式。仪式结束后，他连夜赶回新加坡，因为第二天是国庆日，一个自新加坡建国以来从未缺席的日子。

彼时新华社派驻新加坡的姑娘郑晓奕一直记得这个细节：24小时内，新加坡到北京，北京到新加坡。“他重视中国，对中国很有感情，而他对祖国的感情更为深厚，发自肺腑。”

郑晓奕发现，李光耀与夫人柯玉芝每年都会出席国庆典礼。每当会场响起“李光耀”的播报声，全体观众自发起立鼓掌，每个人都渴望离他近些。

同年12月，李光耀植入心脏起搏器仅48小时，就飞往香港出席美国前总统比尔·克林顿主持的国际论坛。克林顿对李光耀不吝溢美。不过，李光耀不是为了听好话才跑一趟。当时希拉里即将出任国务卿，成为美国内阁头号人物。李光耀说，新加坡要与克林顿夫妇保持友好。

不少人眼中，李光耀是“务实的现实主义者”。郑晓奕觉得，李光耀的外交政治理念其实很简单：在大国之间搞平衡也好，与一些国家“忽远忽近”也罢，世界时局的一切纷繁风景最终要透过他脑中的一片滤镜才能聚焦：什么对新加坡最有利。这是他一切努力的出发点，也是终极目标。

“政治街头霸王”

新加坡独立后，李光耀出任政府总理，发展出独树一帜的“新加坡模式”。这主要包括政府权力高度集中，行政效率很高；行政高度透明，政府高度廉洁；社会高度法治、公正、公平。

李光耀治国效率和廉洁执政备受赞誉，在他漫长的政治生涯中，也被批排挤政敌，牢牢掌握政权，从西方视角出发，“新加坡模式”又被批评为“温和独裁”。李光耀始终提倡“亚洲价值观”，认为亚洲国家不需要完全依照西方的价值观行事。新加坡著名的社会批评家林宝音这样描述李光耀，“专制独裁、务实、少动情”，但他不予理会。

李光耀自诩“政治街头霸王”，他常通过控诉对手诽谤来打压他们。他认为有必要通过诉讼来维护自己的好名声，也无视西方记者的批评，认为西方记者不过是新加坡“进进出出”的“十足的废物”。

李光耀曾在接受西方媒体专访时说，能够下定论的，是以后的学者，那些将会依据事件的历史背景来加以研究的学者。“我并不是说我所做的一切是对的，但是我所做的一切都是为了一个光荣的目的。我不得不做些令人不快的事情，不得不未经审判把同僚关起来。” 据新华社电